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Jednotlivé kroky při výpočtech stručně, ale přesně od̊uvodněte. Pokud použ́ıváte nějaké tvrzeńı, nezapomeňte ověřit splněńı
předpoklad̊u.

Evolučńı rovnice pro poruchu v = v(y, z, t) základńıho rychlostńıho pole V je
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Předpokládejte, že základńı rychlostńı pole má tvar

V(y, z) = V ẑ(y)eẑ (2)

a proved’te podrobné odvozeńı Orr–Sommerfeld rovnice z evolučńı rovnice pro poruchu v = v(y, z).

1. Ukažte, že
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2. Ukažte, že aplikace Laplaceova operátoru na eŷ složku rovnice (1) vede na rovnici
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3. Ukažte, že násada v(y, z, t) = ṽ(y)ei(αz−ωt) následně vede k transformaci parciálńı diferenticálńı rovnice (4) na obyčejnou
diferenciálńı rovnici
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pro eŷ složku amplitudy ṽ(y). (Což je Orr-Sommerfeld rovnice.)

4. (NEPOVINNÉ) Zkuste si rozmyslet jak výše uvedený postup zobecnit pro “trojrozměrnou” poruchu v(x, y, z, t) =
ṽ(y)ei(αz+βx−ωt). (Porucha nyńı záviśı i na x souřadnici.) Jak by v tomto př́ıpadě vypadala rovnice (5)?

Vzhledem k tomu, že nyńı zkoumáme “trojrozměrnou” poruchu, je jasné, že nám nebude stačit jedinná rovnice. Ukažte,
že vhodným doplňkem obecněǰśı verze Orr–Sommerfeld rovnice je rovnice pro eŷ složku (amplitudy) rotace rychlostńıho
pole v,
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kde k2 =def α
2
+ β2 a ηŷ(x, y, z, t) =def [rotv]

ŷ
, ηŷ(x, y, z, t) = η̃ŷ(y)ei(αz+βx−ωt).

Ukažte, že pokud známe ṽŷ a η̃ŷ, tak je možné dopoč́ıtat ṽx̂ a ṽẑ. (Použijte, viz přednáška, rovnici divv = 0.)


